

这朵“云”为治理城市顽疾开良方

杭州拱墅区打造“城市眼云共治”

本报记者 李洁 实习生 胡宗昊

“@陈姨,请注意不要出店经营哦。”“收到,已经做出整改。”

这是近日杭州拱墅区小河街道明真宫社区“云共治”群里的一段对话,网格员徐洁萍通过“云共治”APP发现,社区内存在违规行为,便立马在“云共治”群里对违规商铺进行提醒。像这样从不规范行为的发生到被网格员在数据后台发现并提醒,往往只需1分钟。

这朵“云”很厉害

“云共治”究竟是什么呢?答案是“城市眼云共治”系统,它是拱墅区政府对新型城市管理模式的一次尝试。“城市眼”是指现有的高清摄像头进行的实时监控;“云”是获取监控数据后,运用AI行为识别技术,对每个画面进行分析,判断画面中是否有违规行为;“共治”是联合社区、商家、物业、执法部门等,形成多元共治的闭环管理模式。

该系统对日常生活中的场景进行识别与分析,一旦发现监控画面中有违规行为,系统就会自动对行为主体圈红显示,并自动截图发送至“云共治”APP的告警

系统上,每张违规截图的右下角都标有准确的地点。根据上面的地址,网格员会将截图发送至相对应的“云共治”群内,提醒商家自行整改,若提醒无效,再采取社区业委会督促整改及进行执法等。

“目前‘城市眼云共治’系统通过对120余万个场景的深度学习,已经能对游商摊贩、出店经营、垃圾堆积、沿街晾晒等八大类问题进行有效识别,准确率达90%以上。”“云共治”综合信息指挥室主任俞翔向记者介绍道。

在“云共治”模式刚刚起步的时候,虽然可以通过“城市眼”获取违规行为所在的地点,但毕竟警力、精力有限,往往不能第一时间赶到现场。“我们让每个社区都单独拉了群,将我们的网格员和社区内的商铺都拉进里面,有违规的行为,我们就将违规的截图发在群里,提醒店家整改,效率大大提升。”

“城市眼云共治”城市管理新模式已在去年12月底接入杭州城市大脑,这也是杭州首个接入城市大脑的街道层面的治理模式。

让共建共治成为新常态

“其实最难的是‘共治’。技术

方面的问题可以想办法攻克,但人们观念的改变并不是光花时间就行的,要花心思。”说起“云共治”群的由来,拱墅区委政法委相关负责人表示。

每月,小河街道都会对所有店家及店家巡查人员进行考核、打分,并梳理成一张排名表,对表现优异的店铺进行表扬,全年表现优异的店铺将会被授予星级并颁发荣誉证书,这大大提高了店家的积极性。而对于屡教不改的商贩,街道会邀请他们一同参加街域自治委员会,让违规的商贩自己从执法者的角度参与其中,久而久之他们也就多了份理解和宽容。

“云共治”群的建立,拉近了人与人之间的距离,社区、城管、商铺参与其中,大家成为了“街坊邻居”。有商贩由于充电不方便,常常作出违规举动,对此社区、物业开了三次会进行商讨。不久,社区内设置了崭新的充电桩,方便市民、店家使用。面对临街商铺晾衣难问题,街道又竖起两排长长的晾衣杆,供他们使用。“‘云共治’群成立以来,我觉得我们城管更多的是从执法方转变为服务方,为街道内的老百姓提供方便,排忧解难。”小河街道城管执法中队中队长裘立群感叹道。

化解纠纷在一线

通讯员 罗德鑫

本报讯 “谢谢法院的帮助。”近日,一起纠纷的当事人张某拉着衢州市柯城区法院航埠法庭驻庭调解员章仕隆的手表示感谢。

3月13日,张某的哥哥在航埠镇某公司加班期间突发脑溢血,后被送往医院抢救无效死亡。张某等家属在与公司交涉过程中情绪激动,双方几度有发生冲突的风险。航埠法庭获悉后,第一时间派出法官、驻庭调解员,与航埠派出所及时启动庭所联动机制,对这起纠纷现场调解,最终成功化解纠纷。

近年来,航埠法庭充分发挥多方联动机制,将纠纷化解于一线,2019年1到3月共化解纠纷67件,调解成功率高达74%。

感受司法零距离

通讯员 彦明

本报讯 公众开放日是法院开展法治宣传、主动接受社会监督的一个重要渠道。近日,首次通过线上、线下公开招募的20组家庭,参加了海盐县法院举行的“我与法庭零距离”公众开放日活动。

活动中,学生与家长实地参观了诉讼服务中心、审判庭等场所,体验了当法官的感觉,聆听了青少年法治讲座,并与法院工作人员进行了问答互动。活动结束后,不少学生、家长表示,通过活动,了解了法院的工作流程,是一次很好的法治教育。

引导企业规范用工

通讯员 鹿萱

本报讯 为引导企业规范劳动用工行为,帮助企业防范劳动用工法律风险,近日,温州鹿城区法院西郊法庭参与了温州市中级人民法院与市、区两级劳动争议仲裁委员会开展的温州市鞋革行业协会用工调研,重点了解当前鞋革行业用工问题,并对涉及到的劳动争议问题进行解惑。

调研中,康奈集团、巨一集团等企业代表提出当前大型企业虽发展较为稳定,但普遍存在员工老龄化现象,由于鞋革行业的流水线生产方式,大龄员工批量出现,一旦涉及诉讼问题,经济补偿金、退休待遇等都将成为难题。同时个别劳动争议类型案件的出现,也易带动其他员工的情绪,使得矛盾发酵。小型企业的代表则提出,由于鞋革行业外来务工人员较多,流动性较大,易出现用工荒问题等。

针对调研中发现的问题,法院将进行归类研究,组织专题调研,形成针对性意见与工作方案,为企业规范用工提供司法保障,从源头减少劳动争议。

广告

中信银行杭州分行

再获年度综合评价最高等级

2019年3月,人民银行杭州中心支行发布了在杭银行业金融机构2018年度综合评价的通报,中信银行杭州分行再次获评综合评价最高等级A等,成为自人民银行对商业银行实施年度综合评价以来,在杭股份制银行中唯一连续九年获得A等的银行。

王哲

普及防诈骗常识

近日,泰顺县公安局雅阳派出所利用镇中心举行集市的契机,开展防电信诈骗犯罪宣传活动,现场发放宣传资料,普及防诈骗常识,帮助居民提高防范电信诈骗的意识。

通讯员 朱章义



打响“禁种铲毒”战

近日,建德市乾潭镇禁毒办、乾潭司法所、镇妇联开展了“禁种铲毒”专项行动,组织网格员和平安志愿者参与排查违法种植的罂粟,并向村民宣传禁毒知识。活动将持续至6月底,以进一步巩固禁种铲毒工作成果,努力实现“零种植”、确保“零产量”。

通讯员 陈新

聘请心理咨询师 帮助陷入困境的未成年人

通讯员 王凯玲

在武义,有这样一名特殊的“母亲”——她能与素昧平生的孩子交谈甚欢、化解心结,也能为误入歧途者提供温暖和力量。她叫王春丽,是武义三中心理教师、浙江省名师网络工作室学科带头人,也是武义县检察院未成年人检察工作特聘心理咨询师。从2018年起,王春丽协助武义县检察院为陷入困境的未成年人提供心理救助,全年对未成年犯罪嫌疑人、受害人开展心理疏导、心理测评35人次。

一次,王春丽对涉嫌盗窃的未成年

人张宇(化名)进行测评。通过交谈,她得知张宇与家人的关系并不好。张宇说,自己小时候,妈妈就离家出走了,爸爸常年在外打工,自己跟着奶奶生活。“我特别想妈妈的时候,就会给爸爸打电话,可爸爸总是三言两语就挂了,冷冰冰的。”张宇说,他辍学的原因,就是不想再花父亲的钱,想靠自己,“最后,因为没钱了才去盗窃的”。

王春丽说,“事实上,通过事先与他父亲沟通,能感觉到他父亲是一个用心良苦却不善表达的人。”为解开张宇的心结,王春丽将原计划10分钟的测评延长到1小时做心理疏导。让她意外的

是,临走前,张宇向她深深地鞠了一躬,“老师谢谢您!从小到大没人这么专心听我说过话,我一定会好好表现。”王春丽说,那时,她觉得自己的付出是值得的。

除了聘请专业心理咨询师对未成年人开展心理救助外,近年来武义县检察院在探索涉罪未成年人和未成年被害人双向司法保护机制上举措不断,去年该院对侵害未成年人犯罪批捕11人、起诉10人,对24名涉罪未成年人作出不捕决定,不捕率40%。同时,该院积极开展“法治进校园”活动,深入学校举办法治讲座10场。

